

每周监管资讯 2022年第 45 期





一、监管动态

(一)中国银保监会发布《商业银行和理财公司个人养老金业务管理 暂行办法(征求意见稿)》

11月4日,银保监会起草了《商业银行和理财公司个人养老金业务管理暂行办法(征求意见稿)》(以下简称《暂行办法》),现向社会公开征求意见。

《暂行办法》共六章六十二条,主要内容包括:一是总则。明确了《办法》制定目的、个人养老金业务的相关定义、行业平台功能和监管主体等。二是商业银行个人养老金业务。明确了个人养老金业务范围等,对个人养老金资金账户、个人养老金产品等提出具体要求。三是理财公司个人养老金业务。规定了个人养老金理财产品类型,以及理财公司等参与机构应满足的要求。四是信息报送。对商业银行、理财公司向行业平台报送信息和向监管部门报告情况等提出要求。五是监督管理及附则。对商业银行、理财公司、理财产品实施名单制管理和持续监管。

欢迎社会各界提出宝贵意见。下一步,银保监会将认真研究各方反馈意见,进一步修改完善《暂行办法》并适时发布实施。同时,银保监会将依照《暂行办法》的相关规定,综合考虑商业银行、理财公司主要审慎监管指标等因素,确定首批开办个人养老金业务的机构名单,切实满足人民群众多样化养老需求,助力第三支柱养老保险体系健康发展。



(中国银保监会官网)

点评

个人养老金产品,是指符合金融监管机构要求,运作安全、成熟稳定、标的规范、侧重长期保值的金融产品。《暂行办法》的出台有助于贯彻落实党中央、国务院关于规范发展第三支柱养老保险决策部署,切实满足人民群众多样化养老需求,促进商业银行和理财公司个人养老金业务发展。

(二)中国保险业协会发布《保险销售从业人员销售能力资质分级体系建设规划》

近日,中国保险行业协会(以下简称"保险业协会")发布《保险销售从业人员销售能力资质分级体系建设规划》(以下简称《规划》)

《规划》明确了销售能力资质分级体系建设的原则和目标,通过建立全行业统一的销售能力资质分级和职业培训标准、考核评价规范以及保险销售授权规则,力争用 3 年左右的时间,实现以行业自律的形式实施销售人员销售产品授权与销售能力等级相匹配的销售分级管理,并逐步推动销售能力资质分级纳入国家职业技能等级认定体系,全面提升销售人员专业素质和职业技能水平。在实施对象上,坚持不新增准入门槛,即对入职上岗后的销售人员进行销售能力资质分级。在实施步骤上,坚持统筹规划、分步推进,在充分考虑现有销售队伍和市场实际情况的基础上,制定了先易后难、渐进引导、分步实施三阶段工作计划。在实施方式上,坚持行业



指导、机构实施,充分发挥保险机构在销售队伍转型升级、提质增效中的主体作用,支持保险机构在行业规范基础上建立内部标准更高、分级分类更细、管理更严的销售人员管理体系。

(中国保险行业协会官网)

点评

专业能力和职业素养是销售人员提供专业服务的基础,是销售队伍转型升级的重要前提。《规划》的出台有利于构建科学规范的销售人员人才培养、能力评价和销售授权管理体制机制,促进销售队伍的专业化、职业化和规范化发展,更好地保障消费者权益,满足保险消费者多元化、复杂化、个性化的综合金融服务需求。

(三) 中国银保监会召开推动京津冀协同发展专题会议

近日,中国银保监会召开专题会议,研究部署银行业保险业支持京津 冀协同发展工作。银保监会党委委员、副主席曹宇同志主持会议并讲话。

会议强调,推动京津冀协同发展,是以习近平同志为核心的党中央在新的历史条件下作出的重大决策,是关系国家发展全局的重大战略。

会议要求,做好下一步工作,把党中央、国务院决策部署落到实处。一是聚焦重点区域、重要领域,加大对跨区域、跨行业、综合性重大工程项目等的支持力度。二是加强监管协同,持续提升监管效能和服务水平。三是优化金融服务,构建丰富多样的金融产品体系。四是加强组织领导,



压实各方责任, 高质量完成各项任务。 https://www.yunbaogac

(中国银保监会官网)

点评

近年来,金融服务京津冀协同发展各项工作取得积极进展。一是牵动 '牛鼻子",积极推动非首都功能疏解。二是培育增长新极,助力雄安新 区高标准高质量规划建设。三是聚焦重点领域,加大交通、生态、生产等 领域金融支持。四是强化协同合作,不断提高京津冀金融服务一体化水平。 五是开展先试先行,有序推进自贸试验区、服务业扩大开放综合示范区建 设。

、观点聚焦

(一) 肖远企: 不断强化金融科技监管建设 确保金融科技安全稳健发 展

近日,银保监会副主席肖远企在参加"香港金融科技周 2022"活动时 表示,回顾历史,金融与科技交织互动、相互促进的进程从未停歇。从中

3结束,完整报告链接和二维码如下:



